

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, viernes 12 de Mayo de 1905.

N.º 7137

El Kaiser y Roosevelt

Si hay dos poderosos de la tierra que se parezcan entre sí, que tengan rasgos morales comunes, son Guillermo II, emperador de Alemania, y Teodoro Roosevelt, presidente de la República de los Estados Unidos.

Los dos son representantes del imperialismo amenazador y agresivo; los dos son religiosos hasta la exaltación mística; los dos tienen vocaciones artísticas, literarias, musicales; y si el uno ha compuesto libros, el otro ha escrito dramas, y ambos fundan en la oratoria su principal fama y honor; los dos se prosternan ante el altar levantado a la Fuerza por la filosofía de Nietzsche y en los labios la teoría del super-hombre, la voluntad de la dominación, el lema de la victoria *Wille zur macht* los dos están al frente de grandes, poderosos, ricos Estados federales, gobernados no por el régimen parlamentario, sino por el régimen representativo...

Guillermo II es la actualidad constante en Europa; Teodoro Roosevelt es la sensacional actualidad de América y si aquí conmueve al mundo con sus viajes y hace cambiar la faz de la política internacional con su presencia inopinada en Tánger, éste mantiene en alarma al universo entero con sus terribles aprestos navales... Y no se puede uno imaginar al Kaiser, moderno Lohengrin, sin verle a bordo de su yate imperial explicando los textos de la Biblia a su tripulación, como no cabe concebir a Roosevelt sino en aquella capilla de Washington cercana a la Casa Blanca, entonando los salmos con voz clara y potente.

Ellos son las dos primeras figuras de Europa y de América, más culminantes tal vez, porque no hay hoy en ningún país primeros ministros capaces de igualar a reyes, emperadores y presidentes. Muerto Gladstone, muerto Waldeck-Rousseau, sin sucesores directos Gambetta y Cavour, en desgracia Chamberlain, caído, aunque momentáneamente, Combes, extinguida la raza de Bismarck, porque su empleo de forjador de naciones ya no tendría ocupación; ¿qué figura política es de tanta magnitud como la de Roosevelt ó la de Guillermo II? Contemplándolos, parece que para ellos fueron escritos los libros tentadores é inquietantes del evangelista del poder y de la riqueza, de Carnegie. En este siglo de la «Triumphant Democracy», como dicen los ingleses, renace el poder personal con atributos de omnipotencia absolutista tal vez nunca igualada.

Nada importa para su semejanza que

el origen de su poder sea diferente. Guillermo II es el sucesor de generaciones de reyes y emperadores; es de sangre augusta y real, mientras que Roosevelt es un plebeyo, hace algunos años oscuro ciudadano. El uno debe su poderío a la herencia, a un resto de derecho divino; el otro debe su grandeza actual a la elección popular, a los sufragios de los burgueses americanos. Y sin embargo, ambos se igualan en el imperio de los hombres, porque si el uno es Dios desde que nació, el otro es Dios desde que lo eligieron, y resulta más grande el que escala el cielo que el que se encuentra en el cielo al llorar por primera vez en la cuna.

Estas semejanzas prueban la vanidad pueril de las clasificaciones humanas. Hemos convenido en que la Alemania es un imperio medioeval, feudal, guerrero, en tanto que los Estados Unidos son una República democrática, liberal, industrialísima. Jamás podrían parecerse esos dos tipos de Estados. Y se parecen no obstante, se parecen por las personas que están a su frente, que encarnan el alma nacional.

Ese parecido ¿quién lo ha hecho? La victoria en la guerra, el triunfo de Alemania sobre Francia, el triunfo de los Estados Unidos sobre España. De Alemania, nación de filósofos, la victoria hizo un pueblo de estructura férrea como para ser gobernado por un Carlo-Magno. De los Estados Unidos, nación de fabricantes, mineros y mercaderes, la victoria engendró un pueblo rapaz é imperialista que amenaza al mundo.

Ellos encarnan el Kaiser y Roosevelt, el tipo que soñara Nietzsche del super-hombre, del super-hombre sin piedad, sin gracia para los dolores y las miserias de la tierra. Quien lo dude atienda a los discursos del Kaiser ó lea los libros de Roosevelt, como por ejemplo, «La vida intensa ó New-York». Allí está el Evangelio del imperialismo...

Y cosa lógica y natural: Alemania y los Estados Unidos, por ley ineludible de su desarrollo desmesurado, de su fiebre de crecimiento que nada puede detener, de su necesidad de expansión colonial, se odian secretamente, y ya se empieza a hablar en el mundo de la posibilidad de una guerra entre ambas colosales potencias.

Los Estados Unidos ya no son, para desgracia de la Humanidad, al menos en sus clases influyentes y directoras, aquel pueblo pacífico, democrático, trabajador, cuidadoso de su libertad, al abrigo de aventuras guerreras y de sueños de gloria. La guerra de Cuba fué de efectos funestos y fulminantes en el espíritu nacional. Los norteamericanos se dijeron que, puesto que eran en su origen europeos, debían hacer como los

europeos: no respetar el derecho. Y tras de haberse enriquecido, pensaron en conquistar; como que la potencia y la dominación son consecuencias de la riqueza. El triunfo fácil alcanzado sobre España extendió la locura imperialista por todo el territorio federal. En el día sueñan despiertos con nuevas aventuras.

¿Habéis leído a Jules Huret? El recoge en el capítulo «L'œil belliqueux», de su reciente obra acerca de América, las conversaciones de profesores, de comerciantes, de gentes al parecer pacíficas.

—Dentro de cuatro años tendremos guerra con Alemania. Es inevitable. Los alemanes nos amenazan en el Brasil y en Venezuela; los alemanes estimulan nuestros patrióticos recelos al querer comprar las Antillas danesas; los alemanes son nuestros competidores más tenaces y más serios.

Y cuando Jules Huret se sonreía y lo dudaba, le respondían en el tono más convencido del mundo, oficiales distinguidos de su Armada, que Alemania estaba trazando un plan de ataque para apoderarse de New-York.

Claro es que el emperador Guillermo no ha debido pensar un momento en sus mayores extravíos de Lohengrin fantástico en la empresa imposible de conquistar América. Hernán Cortés ó Pizarro no tienen la menor probabilidad de resucitar, ni en el alma ni en el cuerpo del augusto viajante preocupado de colocar hasta los confines más remotos de la tierra la marca triunfante de «Made in Germany».

Pero el hecho es que, tanto Alemania como los Estados Unidos, están poseídos de la fiebre insaciable de las construcciones navales. El presupuesto de Marina de la República norteamericana alcanza hoy la cifra considerable, prodigiosa, de 1.550 millones de francos, y el imperio alemán no le va a la zaga.

Las últimas maniobras navales de los Estados Unidos tenían como su puesto táctico que una potencia marítima europea, la cual no posee puesto alguno en las costas de América, trata de apoderarse de una posesión colonial americana... ¿No es esto peligrosamente significativo para la paz del mundo?

Y si desconfiáis de los juicios de Huret por ser periodista, estudiad el libro de un gran pensador austriaco, de Emilio Reich, «El éxito de las Naciones», y allí hallaréis justificada la hipótesis de una guerra de los Estados Unidos con Inglaterra, con Alemania, con el Japón...

Afortunadamente para el sosiego del mundo, para la paz del planeta, para la civilización universal, tanto Alemania como los Estados Unidos llevan en su seno el enemigo del imperialismo, el obstáculo al inmenso desastre de esa conflagración. Guillermo II y Teodoro Roosevelt pueden

soñar cuanto quieran imaginándose amos del mundo, dioses en la tierra. La realidad es muy otra; la realidad es el crecimiento formidable de los socialistas alemanes con Babel, y la muchedumbre obrera americana, que es legión y ejército de los que creen en las predicaciones del profeta de California, de Henry George. Por el momento, y tal vez por siempre, Guillermo II y Roosevelt desahogan sus impulsos guerreros comentando el uno la «Biblia» a bordo de su yate, cantando el otro los salmos en la capilla de Washington.

Se puede admirar esos tipos, pero no amarlos. Se dirá que ellos constituyen la fuerza, la grandeza, el porvenir de sus pueblos. Yo lo niego, porque con ser de tan alta talla, no llegan a la altura histórica de Napoleón. Y Napoleón, no solo no pudo impedir la disgregación de su imperio universal, sino que durante años, labró la debilidad de Francia, la agotó al desangrarla. Sedán no fué sino la continuación de Waterloo.

Amo a los pueblos que por su trabajo lento y oscuro, por sus grandes hombres de ciencia, por sus grandes sabios y educadores, por sus grandes filósofos y literatos, por sus grandes caudillos políticos y militares, prepararon la formación de su poder colosal. Amo a un pueblo como el Japón, que evoluciona, progresa, llega a un punto culminante, de la civilización y triunfa en la tierra y en los mares sin levantar sobre el pavés ningún amo.

Al contemplar a Roosevelt y al Kaiser repaso la historia y considero con desconuelo que la grandeza teatral de los jefes de Estado señala casi siempre la decadencia de las naciones y que para producir un Felipe II, e Roosevelt y el Kaiser de aquel tiempo es preciso que España comience a rodar en la sima. Esto no se ve hasta que pasan los siglos.

Amo los pueblos, amo la humanidad, prefiero una mediocridad decente como el presidente de la República suiza, que no sé como se llama: como la reina Victoria, que era una buena burguesa; como el Sr. Loubet, que se parece a cualquier ciudadano. Eso hace la grandeza positiva de las naciones: que éstas sean fuertes, no que parezcan fuertes los de arriba. Alemania y los Estados Unidos valen y pesan en los destinos del mundo, a pesar de los delirios del Kaiser y de los ensueños de Roosevelt. Con la diferencia de que allí la herencia podrá agravar la locura imperialista sin posibilidad de salud, y aquí la elección popular podrá remediarlo todo sustituyendo con un hombre prudente y razonable la insania de un megalómano.

Las Repúblicas tendrán siempre la ventaja de continuar la Historia, y en

caso necesario de rectificarlas para bien del progreso humano...

LUIS MOROTE

CORREO DE HOY

Madrid 10.

De la guerra

Un telegrama de Fichú dice que algunos oficiales de la marina japonesa han entrado al servicio de los barcos mercantes chinos, para estudiar los movimientos de la escuadra de Rodjestvenski.

Rusia ha presentado una protesta á China á causa de esto.

Se comenta que los japoneses se crean con derecho á utilizar barcos que no son de su nación, para el servicio de espionaje, y encuentren mal que Rusia tome viveres en los puertos de una nación amiga.

Acébase el conflicto entre Francia y el Japon

Se acentúa la gravedad de la situación creada por la estancia de la escuadra de Rodjestvenki en aguas de Kamranch.

Los periódicos franceses publican artículos contestando con violencia á los ataques de la Prensa de Tokio.

Según despachos que publica «Le Matin», el Gobierno del Japon ha adoptado medidas enérgicas, mandando á sus representantes en los puertos de la Indochina que protesten con intransigencia de que se falte á las leyes de la neutralidad en los puertos franceses.

Los periódicos de París sostienen que el Japon no puede tener pruebas de que Francia haya faltado á sus deberes, lo mismo cuando lo han hecho los de la escuadra japonesa.

Unos y otros han abandonado los puertos cuando debían y las autoridades francesas les han atendido por igual, sin faltar en lo más mínimo á lo prevenido en el Código aprobado en la Conferencia de Ginebra, que es el que rige para estos casos.

Los periódicos ingleses publican también artículos enérgicos en contra de Francia, diciendo que el Japon tiene pruebas de que Rodjestvenski estuvo en los puertos franceses más tiempo del debido, y que los oficiales franceses ayudaron al aprovisionamiento de municiones á dicha escuadra.

En los círculos diplomáticos de París se censura la actitud agresiva del Japon, que puede dar lugar á un rompimiento serio de las relaciones existentes entre ambos países, determinando hasta una declaración de guerra por parte de Francia, que se va cansando de que se le ataque por un hecho que no tiene fundamento, por ser completamente inexacto.

El Japon cuenta por mantener esta actitud, con el apoyo que confía le prestaría Inglaterra; pero ésta, en último caso, sólo intervendría como amigable componedora, pues en manera alguna se aliaría con el Japon en contra de Francia.

El «Time» dice que, aunque la situación va siendo difícil, es de esperar que la cordura de unos y otros haga que no lleguen á romperse las buenas relaciones.

Por su parte la Prensa de Berlín ocupándose de este mismo asunto, dice, que nadie puede desconocerse

la gravedad que las complicaciones en el Extremo Oriente puede acarrear para las naciones europeas.

Esto da á entender que Alemania no se estaría con los brazos cruzados en caso de un rompimiento entre Francia y el Japon.

Puestos á sacar partido de las noticias, se han hecho notar la circunstancia de haber sido relevado definitivamente el general Kuropatkin del puesto que tenía en el ejército de la Manchuria, suponiéndose que sería el encargado de mandar el ejército ruso en las fronteras del Oeste.

Un libro amarillo

Se asegura que el Gobierno francés está dispuesto á publicar próximamente un Libro amarillo sobre la cuestión de la neutralidad de Francia en los acontecimientos del Extremo Oriente.

Se espera que con la publicación de las instrucciones enviadas por el Gobierno francés á sus agentes, de los informes y de los telegramas cambiados á propósito de este asunto, quedarán completamente demostradas cuán grandes y minuciosas han sido las disposiciones tomadas por el Gobierno para impedir toda violación de la neutralidad.

Declaraciones del visconde Hayashi
El visconde Hayashi ha hecho la siguiente declaración, relativa á la presencia de la flota rusa en las aguas de Extremo Oriente:

«La situación presenta grandes dificultades; pero no puede ocurrir ninguna crisis mientras el Gobierno francés entienda mantener rigurosamente su neutralidad.»

Según se nos ha asegurado está es su situación, pues Francia ha afirmado formalmente que sus funcionarios coloniales han recibido las instrucciones de mantener la neutralidad. Estas afirmaciones nos han sido repetidas en diferentes ocasiones.

Por consiguiente, insisto en que no hay por qué hablar de crisis.

Por otra parte, mi Gobierno no me ha enterado de nada que me impulse á creer en un tal estado de cosas.

Sin duda alguna, el público japonés siente una gran irritación por la prolongada estancia de las escuadras rusas en Madagascar y en Indo China.

Tanto si son verídicos los de ellos dados relativamente á esta estancia, como si no lo son, no por eso deja de ser cierto que, excepción hecha del tiempo invertido en atravesar el Océano indico, los buques de nuestros enemigos se encuentran, desde el mes de Febrero, en las aguas territoriales francesas, ó en las inmediaciones de estas aguas; la única explicación posible de este hecho es que los buques de Rodjestvenski están más allá del límite de tres millas.

Si semejante estado de cosas es permanente de acuerdo con el espíritu de la neutralidad, este es un punto que convendría discutir.

Pero aun cuando no haya crisis, sería imprudente dejar que el resentimiento popular japonés se envenenara hasta el punto de llegar á ser incoherente. Debe suponerse que Francia sabrá en contrar los medios de aliviar la ansiedad pública, y que destruirá en

absoluto toda posibilidad de que se extienda el conflicto fuera de su esfera actual.

A modo de conclusión, el ministro japonés ha añadido:

«En caso necesario, puedo desmentir formalmente las aseveraciones hechas en Rusia; según las cuales, el Japon está violando la neutralidad de Borneo. Mi país no puede sacar ninguna ventaja posible de esta violación de neutralidad.»

Rumor infundado

Telegrafían de Buenos Aires al «Daily Mail» de Londres que ha sido oficial y categóricamente desmentido el rumor que circuló por Europa respecto á la venta á Rusia de barcos de guerra argentinos.

Cierto es, sin embargo, que el Gobierno de la república recibió ofertas de compra dos veces de Rusia y una del Japon, pero como la entrega debía ser inmediata, no se realizó el negocio por haber declarado el Gobierno argentino á los compradores, que cumpliendo las leyes de la neutralidad, no entregaría, caso de venderlos, los buques hasta después de haberse firmado la paz entre rusos y japoneses.

Crisis obrera

Utrera.—Por falta de lluvia se ha perdido por completo la cosecha, viéndose sin trabajo por esta causa los obreros del campo, que llevan cuatro meses de huelga forzosa.

Se han repartido jornales entre los oliveros, y el producto de la postulación llevada á cabo por caritativas señoras de la localidad, también ha sido repartido entre los trabajadores del campo.

La situación, por tanto, es muy grave.

La princesa de Connaught

Un despacho de Londres dice que se activan los preparativos para la boda de la princesa de Connaught con el príncipe heredero de Suecia y Noruega.

Dícese que la boda se celebrará en Julio.

De Rusia

El tribunal militar de Varsovia ha condenado á muerte á todos los obreros cogidos con las armas en la mano.

Dícese que han sido fusilados en la ciudadela 33 de aquellos.

El comité terrorista ha condenado á muerte al gobernador general.

De Políticos

Los círculos políticos van animándose conforme van pasando los festejos del centenario.

Insístese nuevamente, en que antes del viaje del Rey al extranjero ocurrirán novedades políticas, pues ni el señor Villaverde inspira confianza para acompañar al Rey ni para quedarse haciendo de regente-sustituto.

Asegúrase que no tardará en publicarse un documento demostrativo del disgusto general causado en todas las clases sociales por el proceder del ministro de Instrucción pública en este desbarajuste llamado «Centenario del Quijote».

Ni en Sierra Morena

Telegrafían de Nueva York que en las primeras horas de la mañana del miércoles próximo pasado, hicieron volar con nitro glicerina, cinco bandidos, la casa en donde estaba establecido el Banco del pueblo de Gil-

bertsville, en el Estado de Nueva York, escapando con los 6.000 dólares que en moneda constante había en la cueva del mismo.

A las dos de la madrugada del citado día fueron despertados los 1.500 habitantes del citado pueblo por dos terribles explosiones seguidas.

Los vecinos, que á pesar de su terror se aventuraron á salir á la calle, se enteraron de que la casa en donde estaba el Banco quedaba convertida en ruinas por cinco hombres que bien armados y con los rostros tapados con antifaces, les «invitaban», bajo pena de muerte, á entrar en sus domicilios y no volver á salir de ellos en dos horas á lo menos.

Todo el mundo obedeció la orden de los bandidos, excepto mister Charles Dapiels, quien con sus disparos de revólver, cohetes y otros señales, llevó la alarma á los habitantes de los pueblos vecinos, formándose un grupo que con garrotes y aperos de labranza atacaron á los malhechores, los cuales con sus carabinas y revólvers mantenían á los atacantes á respetuosa distancia mientras cargaban el botín y robaban los caballos necesarios para escapar.

Antes de entrar los ladrones en el Banco, tuvieron la precaución de cortar todos los alambres telegráficos y telefónicos. Esto y la manera sistemática de retirarse evitando el ser cogidos por los flancos, prueba que el robo estaba cuidadosamente combinado y bien estudiados todos los detalles del mismo.

París 9.

Un rumor

Telegrafían de San Petersburgo que ha circulado el rumor de que el acorazado «Mikasa», que monta el almirante Togo, se ha ido á pique en el estrecho de Corea.

Dícese que la catástrofe fué debida á haber chocado el acorazado con un escollo á causa de la intensa niebla que hace días reina en aquellos parajes.

Otra versión dice que el «Mikasa» se fué á pique por haber chocado con una mina explosiva flotante, en circunstancias análogas á las que produjeron el hundimiento del acorazado ruso «Petrovavlosky».

No se comunican detalles respecto á la suerte que haya cabido á los tripulantes.

Un acecho

Telegrafía de Shangay que la escuadra del almirante Togo está vigilando las cercanías de Vladivostock y que el grueso de la flota japonesa está concentrada actualmente en el estrecho de Corea, punto donde, según rumores, se ha ido á pique el acorazado almirante «Mikasa».

MAHON

EXTENSIÓN UNIVERSITARIA

Mañana sábado á la hora de costumbre explicará el Dr. en Medicina D. Enrique Alabern una conferencia, desarrollando el tema: *La lucha por los niños*.

En la misma Escuela de la calle de San José el domingo á las diez de la mañana D. Pedro Mir y Mir dará, en menorquín una lección sobre las Ven-

tajas del arbolado. Nuestros lectores tienen ya noticia de que estas lecciones dominicales de Agricultura se dedican especialmente á la sociedad *Unión de obreros agrícolas* sin que por ello pierdan su caracter de públicos como todos los actos de la Extensión Universitaria.

Al amanecer de hoy ha llegado procedente de Palma el vapor correo *Menorquín*.

El indicado buque ha salido esta tarde directo para Barcelona.

Esta mañana ha salido á alta mar un torpedero francés y al medio día ha hecho lo propio el «Arc» con el fin de ver el tiempo que reina.

Si abonanza, saldrán en la madrugada de mañana.

Mr. Eduardo Otten que pasó á Mahón como representante del importante periódico de París «Le Matin» organizador de las carreras de canoas automóviles, ha salido esta tarde para Madrid.

En la imposibilidad de despedirse personalmente de todos sus amigos, nos ha rogado que lo hiciésemos en su nombre desde estas columnas dando al propio tiempo á todos las más expresivas gracias, por las atenciones de que ha sido objeto durante su corta permanencia en nuestra ciudad.

Deseámosle feliz viaje.

RECAUDACION

DE CONTRIBUCIONES

Nos suplica el Recaudador de esta zona, que habiendo recibido en el día de hoy los recibos de la contribución «Impuesto sobre utilidades de la riqueza mobiliaria» del capital (Prestamistas hipotecarios) correspondientes al año 1904, y cuyo pago corresponde á los que tienen gravadas sus fincas con hipotecas, y en la imposibilidad de avisar personalmente á todos los deudores por dicho concepto; que su cobranza tendrá lugar desde esta fecha al día 24 del corriente mes en su primer período, en la calle de la Infanta núm. 12.

Pasado este plazo podrán los contribuyentes que no lo hubiesen verificado, efectuarlo durante los días 25 al final del corriente mes que es el segundo y último plazo para el pago de las contribuciones territorial é industrial, Minas, Lujo, etc.

Los periódicos de Palma y Barcelona se ocupan con elogio de las fiestas que Mahón ha dedicado á los campeones y turistas franceses.

Lo propio hacen los periódicos franceses, entre ellos «Le Matin» el cual en el número correspondiente al martes 9 del actual además de una vista del puerto de Mahón, publica el retrato del Alcalde de esta ciudad D. Juan Victory.

Esta tarde de dos á tres y media ha tocado en la Plaza de la Constitución y frente á las casas en donde habitan las autoridades, la Banda de música del Asilo Naval Español.

A las cuatro han salido para Barcelona á bordo del vapor «Menorquín».

El torpedero francés «Arc» que en otro lugar de este número decimos había salido á alta mar, ha llegado hasta unas treinta millas fuera del puerto, regresando á su fondeadero á las cuatro de esta tarde.

Ha notificado que la mar estaba algo picada pero que iba calmando, en vista de lo cual el comandante del crucero «Kleber» ha fijado la salida de los automóviles para mañana á las tres y media de la madrugada.

La conferencia de Extensión Universitaria de mañana como verán nuestros lectores correrá a cargo del reputado médico y Administrador de la Aduana de esta ciudad D. Enrique Alabern, que hasta hace poco fué Presidente y fundador de la Extensión Universitaria de Port-Bou, y que por muchos trabajos en pró de esta institución fué premiado con la medalla de la Extensión, en la fiesta que hace poco se celebró en Barcelona.

Es de esperar que sean muchas las personas que acudan á oír la conferencia del señor Alabern.

GRAN VELADA

LITERARIA MUSICAL

La celebrará mañana sábado á las ocho y media de la noche en la casa n.º 2 de la calle de San Luis Gonzaga la juventud «gregada á la iglesia evangélica de esta ciudad con el título de «Esfuerzo Cristiano.»

La parte literaria se compondrá de interesantes diálogos, discursos y poesías. Se cantará «La Esperanza», «La Caridad» de Rossini, y otros varios himnos, acompañados con armonium y piano por el niño Federico Longás, quien ejecutará distintas piezas muy superiores á su infancia. La entrada será libre.

El domingo á la expresada hora y en el mismo local se dará una conferencia interesante.

SOBRE EL LICENCIAMIENTO

Según parece la reciente disposición del ministro de la Guerra, sobre licenciamiento, ha ocasionado grandes discusiones.

En un periódico de la Corte leemos los siguientes comentarios:

Muchas, muchísimas son las cartas de padres de familia que se reciben en este periódico, protestando de la forma con que vá ha hacerse el próximo licenciamiento.

En realidad que nada hay tan anómalo como lo que sucede en el ramo de Guerra, en cuestion de licenciamientos: casos hay de mozos del reemplazo de 1902, con quince meses de servicio que no serán licenciados, mientras que otros del reemplazo 1903 con igual tiempo de servicio, marcharán á sus casas.

¿Por que esas preferencias y desigualdades, señores ministro de la Guerra y presidente de Estado Mayor Central?

No es eso sólo todavía.

Muchos mozos del reemplazo de 1901, con veintisiete meses de servicio, tampoco serán licenciados, y, en cambio, bastantes de 1902, con igual tiempo de servicio, marcharán á sus casas.

El desbarajuste que, en materia de licenciamientos reina, es evidente, con sólo tener en cuenta que actualmente hay en filas mozos de los reemplazos de 1901, 1902, 1903 y 1904.

Y no se nos diga ahora que pertenecen estos individuos á cuerpos montados porque todos los casos á que nos referimos son de individuos pertenecientes al arma de Infantería pero que se les ha llamado á filas con retraso, aunque han estado á disposición del Gobierno á su debido tiempo, cosa que el señor ministro de la Guerra no tiene en cuenta.

Por razón de justicia y equidad pedimos al señor ministro de la Guerra regularice los licenciamientos, á fin de evitar, en lo sucesivo, las protestas que anualmente levanta en los padres de familia que tienen hijos en el servicio.

CONDUCCION DE CADAVERES al cementerio

El gobernador civil señor Jalón, cumpliendo órdenes del ministerio de la Gobernación ha publicado la siguiente circular, previniendo á los alcaldes, subdelegados é Inspectores de Sanidad, que cuiden del más exacto cumplimiento de esta disposición, que dice así:

«Sin dejar de rendir el debido tributo de respeto á los muertos, se hace preciso sustraer á los vivos en cuanto sea posible, del contacto con los restos cadavéricos para evitar posibles infecciones, procedentes de la natural descomposición del organismo, habiéndose dictado en todos los países disposiciones legales diversas encaminadas á aminorar estos riesgos, no siendo en España donde menos se ha legislado respecto á este particular, ya en casos extraordinarios al ocurrir alguna epidemia ó ya en casos particulares cuando las circunstancias así lo han exigido.

A tal propósito ha obedecido la prohibición de celebrar exequias de cuerpo presente en las iglesias, y la restricción de verificar enterramientos en las mismas y dentro de poblado; y á precaver todo riesgo para la salud pública se ha dirigido cuanto sobre inhumaciones, exhumaciones y autopsias se ha legislado, pero con ser muchas y distintas las disposiciones dictadas, todas ellas dirigidas al mismo laudable fin, apenas si en determinados casos han sido los enterramientos motivo de resolución alguna, á pesar de que si la prohibición de celebrar exequias de cuerpo presente en las iglesias, tuvo por fundamento el que daba la concurrencia que á estos actos asiste, puede haber probable peligro de alteración de la salud de las personas en tal sitio reunidas, en iguales é idénticas circunstancias se encuentran los que asisten á la conducción de un cadáver á la última morada, particularmente en las grandes poblaciones, no tan sólo por ser mayor el número de los que acompañan al muerto, sino también por ser más largas las distancias que ha de recorrer la comitiva, á cuyo paso se agolpa en ocasiones inmenso gentío que se expone, de este modo, al mismo evidente peligro.

Si á lo expuesto se agrega que no pocas veces el cadáver que se conduce al cementerio ha tenido que permanecer por tiempo indeterminado en depósito para practicar su identificación y su autopsia, sin que sea posible efectuar, embalsamamientos, y que casi siempre ha empezado ya el período de descomposición de la materia orgánica antes de llevar á cabo su traslación al cementerio, es indudable que todo esto acusa un peligro constante y positivo para la salud pública.

Teniendo, pues, en consideración las razones expuestas; S. M. el Rey (q. D. g.), ha tenido á bien disponer que cuando haya de ser trasladado un cadáver al cementerio después de haberse verificado la autopsia, sea conducido por la vía más corta sin atravesar el centro de la población, y

que cuando circunstancias especiales lo exijan, por proceder la muerte de causa infecciosa y trasmisible, se prohiba asimismo el tránsito de los enterramientos por las grandes vías del interior de las poblaciones.

De Real orden lo digo á V. S. para su cumplimiento y efectos consiguientes.»

Hacemos público ara cuantos tienen intereses en Arçel que el vapor que todos los jueves sale de Palma para dicho punto ha sido autorizado para conducir correspondencia.

Las inmejorables condiciones en que publica «Los siete pecados capitales», de Eugenio Sue, la casa editorial de D. Luis Tasso, de Barcelona, son las más á propósito para que nadie deje de poseer dicha obra. Sus bien presentados cuadernos, de los que ha visto la luz el número 28 constan de 32 páginas, con preciosa lámina de regalo, y solo cuesta 15 céntimos.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 3'00.

La minoría republicana prepara varios mitins en provincias cuyo fin es protestar del retraso de la apertura de las Cortes.

Madrid 12, 5'10.

Antes de marchar los orfeones para sus casas han recibido un importante donativo de S. M. el Rey.

Madrid 12, 5'25.

Dicen desde Tenerife que el señor Cobián es objeto de grandes agasajos Hoy verificará una excursión á Botava.

Madrid 12, 6'00.

En Gerona ha habido un motin contra los investigadores.

Ha tenido que intervenir la bene mérita para apaciguarlo.

Madrid 12, 9'30.

La Gaceta de hoy ha publicado el decreto convocando á las Cortes para el 14 del próximo mes.

Madrid 12, 10'25.

Las últimas noticias recibidas de la guerra dicen que los ejércitos de tierra se preparan con una actividad grande.

Los rusos se concentraron en Kirin.

Madrid 12, 11'00.

Sigue sin tenerse noticias fijas del punto donde se hallan las esquadras beligerantes.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolá, 12.

Barómetro 751'1

Viento N. O. fresquito

Mar picada

Cielo acelajado

Horizontes brumosos.

Imp. de Fábregues, á cargo de Ribé.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litónicas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas Diuréticas No exigen régimen

Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestionamientos del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.

Tomadas en LOCION y BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpétismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.



SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LITÓNICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTES- TINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Vendese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Plá de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahón: **SEES, VALLS, PONS Y ARGUMBAU**

SALON MODELO

Barbería y peluquería

— DE —

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honrarlo con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta 10.-MAHON

Gran fábrica de dulces y chocolate

DE

D. Vicente Roselló

(Palma de Mallorca)

Chocolates garantidos de cacao puro, únicos en su clase. De venta en todas partes.

Pídase: Chocolate Roselló.

Representante en esta Manuel Sintes — Plaza del Príncipe 11 Mahón

GANGA

Hay para vender una parfida de flores, plumas y fantasías para sombrero muy barato. Razón Arco de Corominas n.º 1.º Barcelona.

Se vende

Un motor á gas «Otto de Crossley tipo P. de fuerza 10/2 caballos efectivos y dos tornos sistema Marull. Para informes San Nicolás 7,

SASTRERÍA NOVEDADES

GRAN SURTIDO

de pañería para la presente estación

PRECIOS

desde 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 60 hasta 200 Ptas

A MEDIDA

Calle Hannover, 20

Iluminación á incandescencia por gas

Mechero LE PHARE

NUEVO Y PODEROSO MECHERO DE MUCHA INTENSIDAD, proporcionan de una iluminación constante y regular de 300 bujías á razón de un consumo medio de 5. cénts. de peseta por hora ó sea de 200 á 250 litros según la presión

Nuestro mechero "Le Phare", puede por su inmenso poder lumínico sustituir por sí sólo muchos mecheros de incandescencia núms. 1 ó 2 según la disposición de los locales á iluminar como por ejemplo fábricas, almacenes, cafés, teatros, etc.

"Le Phare", realiza pues una economía de gas de UN CINCUENTA POR CIENTO sobre los demás mecheros de incandescencia conocidos hasta el día sin perjuicio de la economía de tubos y camisas como consecuencia natural á la su presión de un número de mecheros que por el empleo de "Le Phare", resultan innecesarios.

Nuestro mechero "Le Phare", con patente de invención, tiene la ventaja enorme de poder, por su disposición, ser regulado por cualquiera, según las fluctuaciones de la presión del gas, no puede además obturarse ni ensuciarse por el polvo siendo consecuencia de esto que su luz es brillante siempre y sin variación alguna. "Le Phare" no teme las corrientes del aire. Colocamos "Le Phare" á título de ensayo y experiencia á fin de demostrar á los consumidores de gas su superioridad sobre los otros sistemas conocidos. La colocación como ensayo se hace sin gasto alguno y sin compromiso de compra

Agentes generales para España y Baleares, Ignacio Quinquero, S. en C.—Paseo Cementerio, 22.—Telef. 2026 —BARCELONA

Representante en Menores: MANUEL BELTRAN.—Arravaleta, 8.—Mahón

Aceites puros de oliva marca "Regás"

Se venden en "La Colonial" de

JOSE RIUDAVETS

Precios y clases sin competencia

Plaza Carmen 13, esquina calle Norte

Alcaldía de Mercadal

Habiéndose creado en esta villa con agregación de la inmediata de Ferrerías una plaza de Veterinario Titular para la inspección de las carnes destinadas á la venta pública de esta población, San Cristóbal y Ferrerías y demás servicios que por las disposiciones vigentes competen á dicho funcionario con el haber anual de ochocientas cincuenta pesetas, en observancia á lo que dispone el art. 190 del Reglamento de policía Sanitaria de animales domésticos de 3 de Junio de 1904, se abre concurso por término de treinta días, á fin de que los aspirantes á su provisión presenten sus solicitudes acompañadas del Título profesional — demás documentos que consideran pertinentes en la Secretaría de este Ayuntamiento; advirtiéndose que no se dará curso á instancia alguna transcurridos dichos treinta días, á contar desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial", de la provincia.

Mercadal á 28 de Abril de 1905.—El Alcalde, Juan Palliser.

Cédula de emplazamiento

En virtud de lo mandado por el Sr. Don Francisco Buisen y Barleta, Juez de primera instancia de este partido mediante providencia de hoy recaída á solicitud del procurador D Gabriel Orfila y Seguí en representación de D. Mateo Femenias y Tuduri vecino de esta ciudad que se halla admitido á litigar como pobre por sentencia de primero de Marzo próximo pasado, en los autos juicio declarativo de mayor cuantía por éste

instados sobre la presunción de muerte de su hermano D. Juan Femenias y Tuduri natural de esta población, por medio de la presente se emplaza por segunda vez al referido D. Juan Femenias Tuduri ausente en ignorado para dero, y á cuantas otras personas desconocidas crean con derecho á la declaración que se pretende, para que dentro del término improrrogable de cinco días que empezarán á contar desde el siguiente al de la publicación de esta cédula en la "Gaceta de Madrid", comparezcan en dichos autos personándose en forma bajo apercibimiento que de no comparecer le parará el perjuicio á que hubiere lugar con arreglo á derecho.

Mahón veinte y siete Abril de mil novecientos cinco.—El Escribano, Lcdo. Juan Trémoi.

Escuadrón Cazadores de Menorca

Debiendo este Cuerpo contratar el ciemo de los caballos acuartelados en esta plaza desde el día 1.º de Junio próximo hasta fin de Diciembre se anuncia á subasta para los que deseen adquirirlo presenten proposiciones en pliego cerrado á las oficinas del Escuadrón hasta el día 26 de Mayo. Mahón 27 de Abril 1905. El Capitan Mayor, Domingo Echenique.

PILOTO

Se necesita uno que se haga cargo de la derrota del Pailebot "Marina". Para informes á su armador D. Lorenzo Arguibau.